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A németek sikeres vállalkozása f pernnél

Äz olasz háború
Vezérkarunk jelentés®

Budapest, szeptember 24. Hivatalos 
jelentés.

A tiroll déli arcvonalon tüzérségi és járőr- 
harcok. A' Canova és a Monte di Va! Bella 
közötti fensikon ellenségeink tegnap njabb 
támadásra indultak. A Monte Sisemolon, a 
melyen az ellenség támogató tüzérségi tüze­
lését a legnagyobb hevességig fokozta, be­
hatoltak vonalainkba. Egy ellenlökésünk ár­
kaikba visszaiizte őket. A Monte Tombától 
északra visszavertük az ellenség ama kisér - 
leteit, hogy közeledjék állásainkhoz.

A nyugati harctéren és Albániában nem 
történt különös esemény.

A VEZÉRKAR EÖNÖKE.

Olaszország és a monarchia közt 
nincs külön tárgvalős

L u g a n o, szeptember 24. A Stefani- 
iigynökség jelentése szerint az a hír, amely 
szerint a monarchia és Olaszország között 
félhivatalos tárgyalás folyik egy svájci diplo­
mata közvetítésével, egyáltalán nem felei 
meg u valóságnak.

Hirek olasz kormányválságról
Z ii r i c h, szeptember 24. Rómában az 

a liir terjedt el. hogy Orlando miniszter­
elnök visszalép állásától.

A nyugati harctér

támadásokat. A csatorna.szakaszon, Arrastól 
délre, a tlizérsélg tevékenység fokozódott.

Boelin vezérezredes hadcso­
portja: Villers üouzlaintó! délre és Epe- 
chytől keletre helyi támadásokkal visszafog­
laltuk a legutóbbi harcok során az ellenség 
kezén maradt árkok egyes részeit és foglyo­
kat ejtettünk. Az ellenség ellenlökéseit visz- 
szautasitottuk. Az Ómignon patak és a Som 
me között’ a tüzérségi harc este megélénkült.

Rutiay hadnagy 44-ik légi győzelmét 
aratta.

A többi hadcsoportnál nem volt különös 
harci cselekmény. Élénk felderítő tevékeny- 

íi Champagneban.
LUDENDORFF.

első főszállásmester.

Ä francia hadügyi bizottság 
a fronton

Géni, szeptember 24. Az „Echo de Paris“ 
Írja: Focit tábornok a parlamenti hadügyi 
bizottság tagjait meghívta a főhadiszállásra. 
Ezt n j a b b nagy harcok előjelének 
tartják, de lehet, hogy az. osztrák-magyar 

j békejegyzékről van szó.

Äz angolok két havi vesztesége
Hága, szeptember 24. Cenzurázatlan 

j hirek szerint Anglia júliusban és augusztus- 
240,000 embert vesztett sebesültekben és 

halottakban. Ezek közül 130,000 ember gyar­
mati.

Újabb 20,000 tonna
Berlin, szeptember 24. A* Wolfí-ügy­

nökség jelenti: Tengeralattjáróink elsiilyesz- 
tettek a Földközi-tengeren 20,000 brutto re- 
gisztertonnányi hajóteret.

— Döntő sikert Macedóniában nem vár­
hatunk, írja a Daily Chranicie-biú — csak 
akkor, ha a támadási frontot ki tudtuk széle­
síteni. A szerb csapatok ofíenzivájának ter­
mészetes kiegészítője lenne, ha a Doiran-tó 
mindkét oldalán folytatnák a támadást. Ezért 
csalódást okozott, mikor megtudtuk, hogy a 
Doiran-tó mellett az angolok és a görögök t£U 
madása nem lárt nagyobb sikerrel.

A tábornok ezután rámutatott arra, hogy 
az Ilyen távoli expedíciók mily nagy vesze­
delemmel járnak és igy folytatja:

— Németországot, Törökországot és Bu!- 
gáriát egyszerre nem bírjuk leverni. Németor­
szágot nem lehet közvetett utakon megverni. 
Ha mi ilyen közvetett utakra engedjük ma­
gunkat csábítani, csak meghosszabbítjuk a 
háborút.

A Palesztina! harcokról az a véleménye 
a tábornoknak, hogy Allenby parancsnoknak 
remélhetőleg sikerülni fog elfoglalni egész Kö- 
zép-Palesztinát Haifával együtt.

Lenin a szovjetek gyűlésén
Basel, szeptember 24. L enin lb-ikán 

részt vett a szovjetek végrehajtó bizottságá­
nak ülésén, ahol rövid beszédben megkö­
szönte a vele szemben tanúsított részvétet.

Maurice tábornok 
az entente macedóniai és palesz­

tinul sikereiről

macedóniai
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Ä német jelentés
Berlin, szeptember 24. A nagyföhadi- 

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupp recht trónörökös li a d- Rotterdam, szeptember 23. Maut icc ta- 
csoportja: Dixmuidentöl északnyugatra bornok. aki sohasem volt hive az angolok ke- 
cs Yperntöl északkeletre sikeres vállalkozá- leli expedícióinak, most sem tulajdonit nagy 
sok során 70 foglyot ejtettünk. Moeuvretöl jelentőséget az entcntc-csapatok 
északra visszavertünk ellenséges részleges ós Palesztinái sikereinek.

A felmentetteket
nem viisgtlják felül

Az orosz fogságból hazatértek felmentése

Szurmay Sándor báró honvédelmi minisz­
ter a múlt hó 30-án rendeletet bocsátott ki a 
legénységi állományú és a hadi szolgálatot 
teljesítő egyének felülvizsgálatára vonatko­
zóig. A rendelet a felülvizsgálat alá kerülő­
ket négy csoportba osztotta. A IV. csoport­
hoz. amely magában foglalja a tényleges ka­
tonai szolgálatban álló üzemekben alkalmazott 
legénységet (honvédség, hadsereg és haditen­
gerészet szolgálatra és népfölkelésre kötele­
zetteket) és ehhez a csoporthoz tartoznak 
még a rendelet szerint — a felmentettek is.

A honvédelmi miniszternek ezt a rendel­
kezését általában úgy magyarázták, hogy az 
összes felmentettek felülvizsgálat alá ke­
rülnek.

Illetékes helyen arra, hogy tényleges fe­
lülvizsgálat alá kerülnek-c az összes felmen­
tettek abból a szempontból, hogy ki alkalmas 
a frontszolgálatra, azt a fölvilágositást adták.

ogy a" felülvizsgálat elrendelése nem vonat­
kozik az összes - polgári foglalkozást telje­
sítő felmentettekre, hanem csak a katonai 
üzemekben alkalmazottakra.

A honvédelmi miniszter a felmentések 
tárgyában tegnap rendeletet bocsátott ki. a
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mely különösen <« o/osz hadifogságból haza- 
Kittekre tartalmaz Iontos intézkedéseket.

Az orosz fogságból hazatérteknek ug.vams 
eddig is járt családtagjaik látogatására nyolc 
_tizenkét heti szabadság. A honvédelmi mi­
niszter most úgy intézkedett, hogy amenm 1- 
ben az orosz fogságból hazatértek közgazda­
sági okokból felmentésüket kérték, az illetők 
felmentési kérelmük elintézéséig kaphatnak 
tiiabb négy heti beválási engedélyi

A bevárási engedélyt a honvédséghez es 
népfelkeléshez tartozókra a honvédelmi mi­
niszter, a közösökre a hadügyminiszter a dia 
meg. A bevárási engedélyt — amennyiben a 
felmentést közgazdasági okokbol javasoltak 
— az illetékes felmentési ügyosztály sürgönyi- 
leg kérheti honvédekre és népfelkelő,\.rc — a 
honvédelmi minisztériumtól, a közösökre pe­
dig a hadügyminisztérium budapesti kirendelt­
ségétől.
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vaslat előadói tervezete az igazságiigyminisz- 
íúriu111ban elkészült és hír szerint az ardiág - 
tást ezentúl nem kihágásnak minősítik, hanem 
vétségnek, sőt súlyosabb esetekben bűntett­
nek, aminek természetes következménye, 
hogy az árdrágításért ezután nemcsak elzár­
ás, hanem fogház, börtön, sőt súlyosabb ese­

tekben ícgyház is jár.

det, csak a szociáldemokraták nem tudtak 
tartózkodni a közbeszólásoktól. Holnap a 
pártok vezérei fejtik ki álláspontjukat.

A tisztviselők fizetésének 
rendezése

— A jog- és pénzügyi bizottság illése
A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklete alatt 
ülést tartott, amelynek tárgyai legnagyobb­
részt pótlék és segély iránt egyesek áltál be­
adod kérések voltak s több vármegyének át­
irata, ezek közt a főrendiház reformjára, ; 
vármegyei alkalmazottak anyagi helyzeténél 
javítása, a Duna szabályozása iránt tett föl­
terjesztésük pártolása iráni. A bizottság a föl­
iratok pártolását javasolja a közgyűlésnek.

Hosszan tárgyalta azután a bizottság a 
közalkalmazottak helyzetének^ javítására irá­
nyuló javaslatot, amelynél Vúsdry István dr. 
tanácsnok rendkívül értékes fölszólalódban fej­
tegette a tisztviselők helyzetét, bajait s kon­
krét javaslatokat terjesztett be c bajok orvos­
lása érdekében.

Kifejtette, hogy mig minden más alkum 
igazgatási szakban a külsőségi tisztviselők be­
kerülhetnek a minisztériumba s ezzel folyton 
emelkedő státusba juthatnak, addig a közigaz­
gatási tisztviselőknél ki van zárva, mert ezek 
a minisztériumba sohasem juthatnak be s igy 
az egy polgármesteren és alispánon kívül a 
VI. fizetési osztályt egyik sem éri cl. A má­
sik dolog, hogy a tisztviselők tűrhetetlen és 
rossz helyzete a legnagyobb veszélyt rejti 
magában, mert az élet követelményeivel szem­
ben hiába minden harc s igy a közigazgatási 
tisztviselők közt az erkölcsi erő megiazulásá- 
tól kelt tartani, ami a köz legnagyobb kára 
lenne.

Kéri, hogy e szempontokat fejtse ki cgv 
felterjesztésben a város, annak kiemelése mel­
lett, hogy eddig a tisztviselők csakis Ígérete­
ket kaptak s nagyon aránytalan kis segélyt.

Kifejtette még, hogy a városi, speciálisan 
a debreceni városi tisztviselők helyzetén a vá­
rosnak magának is javítania kell. És pedig 
akként, hogy ezzel a városi pótadó ne emel­
tessék, tehát úgy, hogy a fedezet még érintet 
len, uj jövedelmekben jelöltessék ki. Példa­
ként felsorolja a közlekedési adót, a vigalmi 
adót, az 1. osztályú kereseti adót, amelyet az 
állam átengedett a városoknak, esetleg a vá­
rosi pótilleték fölemelését.

A bizottság helyeselte a tanácsnok által 
kifejtetteket de mert a fizetésrendezésre vo­
natkozóan már egy indítvány fölött régebben 
határoztak, most az indítványok fölött nem 
határozott s a kiküldött bizottságtól várja a 
kezdeményezést.

Az idő előhaiadottsága folytán a tárgya­
lást megszakították.

Hertling kancellár 
a német kitartásról

„Németország nem fog térdet hajtani 
senki elült!“ »

Berlin, szeptember 24. A Wolíf-iigy- 
uökseg jelenti: A birodalmi gyűlés főbizott­
sága ma tartotta meg politikai körökben rend­
kívül nagy érdeklődéssel várt illését, amelyen 
H e r 11 i ng gróf birodalmi kancellár hosz- 
szabh beszédet tartott, amelyben a többek 
közt a következőket mondta:

— Fegyházzal büntetik az árdrágítókat.
Az árdrágítást az eddigi miniszteri rendeletek 
szerint csak kihágásnak minősítették és a 
büntetés igen minimális volt. — A kormány 
tagjai elhatározták, hogy az árdrágítás! bűn­
cselekmények büntetésével külön törvényben 
foglalkoznak. Az erre vonatkozó törvényja-

A nép széles rétegeit mély lehangoli- 
ság fogta el. hímek oka az, amit a négy évnél 
tovább tartó háború idézett elő. Ha ezt a le- 
hangoltságct mostani katonai helyzetünk, a 
nyugati front eseményei idézték c’ö, akkor | 
teljes meggyőződéssel kijelenthetem, hogy e. 
lehangoltság túlmegy a mértéken. Bizonyos, 
hogy a legutóbbi nagyszabású oifenzivánk 
nem hozta meg a remeit sikert, ezt el kell is-, 
merni. A hadvezetüség célszerűnek találta, ■ 
hogy messze előretolt vonalainkat vissza-1 

vonja a Siegfried -áll ásókba. De azért kishitű- ^ 
ségre nincs okunk. Gondoljunk az 1916. évre.; 
amikor verd tini oifenzivánk meghiúsult s a 
Somme mentén a leghevesebb harcok dúltak,| 
keleten Brussilow folytatta nagy támadásait, • 
amelyek kedvezőtlen hatással voltak az oszt- • 
rák-magyar—olasz frontra. Akkor csatiako-, 
zott a háborúhoz Románia is. Akkor nem 
vesztettük el a bátorságunkat, megmutattuk, 
mire képes az elszánt győzelmi akarat. — A 
mai helyzet az, hogy Oroszországgal és Ro­
mániává! békét kötöttünk és keleti hadsere­
günk nagy részét nyugaton vetettük harcba. 
Az osztrák-magyar hadsereg nagy olasz te­
rületet tart megszállva, Franciaországban 
pedig a mi csapataink utasítják vissza az el­
lenség erős támdásait. Hindenburg és Étiden- 
don't most is urai lesznek a helyzetnek, mint 
ahogy eddig is úrrá lettek rajta. Bizonyos, 
hogy az a lelkesedés, amely 1917-ben eltöl­
tött bennünket, nincs már meg. Az az elhatá­
rozás azonban, hogy mindig kitartunk, még 
ma is él bennünk. Az ellenséges országok né­
peiben olyan gyűlöletet ébresztettek a köz­
ponti hatalmak iránt, amely lyinden igazsá­
gos ítéletet elfojt. Az ellenség nem tudja el­
fogadni Belgiumba való bevonulásunkat, de 
Görögország leigázásáról úgy beszél, mint 
valami magától értetődő dologról. Az angol 
kormány, amely különösen szeret jogról és 
igazságról beszélni, ezzel összeegyeztethetö- 
nek tartotta legutóbb, hogy az összeszedett 
cseh-szláv söpredéket elismerje hadviselő 
félnek. Milyen magatartást' fog tanúsítani ez 
zel szemben a német nép? Békéért log kő 
nyörögni? Nem. Németország múlt és jövő­
beli nagy hivatásához híven megállja a he­
lyét és nem log térdet hajtani senki előtt.

Hatezer emberrel
szaporítják a csendSrséget
Nem marad el a rendőrség államosítása

A belügyminisztérium, rendőri osztályú­
ban már számolnak a leszerelés eshetőségé­
vel és 'lehel Péter miniszteri tanácsos vezeté­
sével megteszik az előkészületeket aria, hogy 
akár a részleges, akár pedig az egyöntetű le­
szerelés a lehető legsimábban menjen végbe. 
Az eddigi tapasztalatok szerint nagyobb moz­
galmaktól, az clégületlenség kitörésétől nem 
kell tartani. A csendőrség létszámát azonban 
egyelőre hatezer emberrel mégis növelik. A 
csendőrségi állásokra a jelentkezések már fo­
lyamatban vannak.

Csak vitézség! éremmel kitüntetett kato­
nákat fognak csendőrökké fogadni. A terv 
szerint a csendörörsök számat körülbelül /:>" 
—200 állomással szaporítani fogják, de az 
egyes csendőrörsöket is megerősítik. --_ Anol 
eddig két csendőr volt, oda most negy-ot ke­
rül A esendőn szervezetnek ilyen irányú Ki- 
szélesítése rövid időn belül megtörténik, hogy 
a leszerelés ne találja készületlenül a hatósá­
gokat. ... ,. ,, ,A varosok rendőrségének erősebb küzde­
lemre keli felkészülnie. Ez a felkészülés, mim 
a falvak csendőrségének, csak a rendőrség ál­
lamosításának gyors keresztülvitelével _ lehet­
séges. Illetékes körök már régen megcsinálták 
volna az államosítást, ha ahhoz törvényho­
zási hozzájárulásra nem lenne szükség. A tör­
vénytervezet már megjelent és az érdeke t 
körök észrevételeiket már megtették. A fel­
szólalásokat összegyűjtötte a belügyminisz­
térium rendőri osztálya. A tervezetes eddig 
semmi lényeges változtatást nem határoztak 
el. A megjelent javaslat ellen legélesebben a 
budapesti rendőrség emberei keltek ki, mert 
bár a budapesti államrendőrség nem olvad be 
az államrendőrség szervezetébe, egy paragra­
fus kimondja, hogy a tisztviselők a szolgalat 
érdekében áthelyezhet ők a két testület lét sza­

A vidéki rendőrségeket különben sok do­
logtól tehermentesíteni fogják. Most a rend­
őrségek sok olyan dologgal foglalkoznak, a 
melyek tisztára a városi rendészet körébe vág­
nák! Ezeket átutalják a városokhoz, hogy a 
rendőrség tulajdonképem hivatását intenziven 
teljesíthesse.

Berlin, szeptember 24. A birodalmi
kancellár beszéde a többségben csalódást 
o k n 7. o 11. Némán hallgatták végig a bcszé

E rendelkezések azért érdeklik különösen 
Debrecent, mert itt tudvalévőén a külsősége­
ken csendőrség teljesít szolgálatot s a varos 
épp most kérte, hogy szaporítsák a debreceni 
csendőrséget és a Bánkon, Mucson és Nagy­
cserén állítsanak föl uj őrsöket.

Hagy dohányiusóg fenyeget
Kevés dohány terem

A dohányzó közönséget újabb veszede­
lem fenyegeti. Az idei dohánytermés az ed­
digi jelek szerint aligha lesz jobb a tavalyi­
nál, ami annyit jelent, hogy a dohánygyártás 
a következő idényben megint a legnagyobb 
nehézségekkel fog megküzdeni és a dohány 
jövedék megint nem lesz képes elégedő do­
hányt, vagy talán még annyit sem, mint ta­
valy, a közönség rendelkezésére bocsátani.

Tudni kell ugyanis, hogy a háború előtt 
Magyarország dohánytermése körülbelül U 
15 millió kilogram volt. Ez a mennyiség lő 
18,non kát. hold területen termett. A háború 
kitörése óta azonban a dohánnyal bevetett te­
rület egyre csökkent és minthogy a gazdak 
nem tudták elérni a kormánynál azt, hogy a 
dohánybeváltási árakat az ő igényeik szerint 
állapítsák meg. nem akartak dohányt tér-
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meint, úgy, hogy inár tavaly a rendes terü­
letnek alin egyharmuda volt dohánnyal be­
vetve és a termés már alig volt több két mil­
lió kilogram dohánynál, ami a békebeli állag 
körülbelül cgyhetedrészc. Az idén még kisebb 
téridét van dohánnyal bevetve, azonban vala­
mivel jobbak a terméskilátások, de az idei 
termés sem lesz több két millió kilogramnál.

Növeli a bajokat az a körülmény is, hogy 
ti gazdák az utóbbi időben a termelt dohány 
jelentékeny részét eltüntetik. Már a szántó­
földeknél kezdődik ez a mesterkedés és foly­
tatódik a dohány-szárító pajtákban. Sőt sok 
lytitt az idén azt is tapasztalták, hogy a ter­
melők kukoricái igen sok helyen dohányt rej­
tenek és a birtokosok engedély nélkül, titok­
ban termelik a dohányt. A termelők azt mond­
ják, hogy a kormány a dohányért nem fizet 
elég magas beváltási árakat, tehát nem érde­
mes termelni, másrészt azt panaszolják, hogy 
a tőlük átvett dohányért csak nagyon drága 
és nagyon kevés dohányárut kapnak, úgy, 
hogy jobban járnak, ha vagy egyáltalán nem 
termeinek, vagy pedig eltüntetik, illetve titok­
ban termelik a dohányt.

Ilyen viszonyok között a dohány jövedék 
vezetősége az előtt a kényszerhelyzet előtt 
áll. hogy vagy továbbra is kevés, sőt még ke­
vesebb áruja lesz, vagy pedig magasabb do­
hánybeváltási árakkal fogja a termelőket na­
gyobb dohány területek bevetésére serkenteni.
I gy hírlik, hogy valószínűleg ez a második 
lehetőség fog megvalósulni: a jövő termelési 
idényre magasabb aoluinybeváltasi árakat 
fognak megállapítani és ennek következmé­
nyeként természetesen njbél felemelik a do­
hánygyártmányok árát.

A gazdák részéről azt az óhajt fejezték 
ki a kormány- előtt, hogy adjanak a kisgaz­
dáknak rendkívüli dohánytermelési engedélyt 
és jogosítsák )el őket, hogy saját céljaikra 
megfelelő mennyiségű dohányt termeljenek. 
Ebben az esetben a kincstár a vevők széles 
rétegeitől szabadul meg és a rendelkezésére 
álló dohányt kisebbkörii fogyasztóközönség 
rendelkezésére bocsáthatná.

SZÍNHÁZ
MOSOK:

Csokonai-szinház
SZERDA: A két Rantzau, számai. 
CSÜTÖRTÖK: Vengerkák. Verő Márta fel- 

léptével.
PÉNTEK: Sámson, sziámii. Újdonság. 
SZOMBAT: Sámson, szintitii.
VASÁRNAP: Délután: A két Rantzau, szín­

mű. Este: Sámson, szinmii.
VASÁRNAP: Délután: Nincs előadás. Este: 

Boldogság, szinmii.
Vígszínház

SZERDA: Túl a nagy Krivánon, 
CSÜTÖRTÖK: Túl a nagy Krivánon. 
PÉNTEK: Túl a nagy Krivánon.
SZOMBAT: Túl a nagy Krivánon.

A két Rantzau. A régi Eckntann Cliat- 
rian-darab, amely az öregnek érzékeny szín­
müve, már az idők klasszicitásában jelenik 
meg a sziulapo'kon. - A szerelem hatalmát 
zengi, amely a mindent megölő évtizedes test- 
vérgyiilöletet is kiegyenlíti. Sok szentirnen- 
tálizmus, de 1c nem kicsinyelhető d rá maiság 
van benne. A színészeknek szép teret ad. Es 
e teret ma pompásan be is töltötték azok, a 
kik az egyes szerepekben színpadra léptek. 
Eászló Gyula erőtől duzzadó alakítást 
nyújtott mint Rantzau Jean. Kabinetalakitás 
volt. Oly nagyszerűen játszott és beszélt, 
hogy minden elismerésünk az övé. Az ő já­
téka egymaga érdemes arra, hogy az ember 
megnézze A két Rantzau-t. Nagyon jó volt

Ladányi Imre Jacques Rantzau szerelté­
ben, amelyet Igen helyes fölfogással játszott 
meg. licitál Jenő Eratieillonja egyik leg­
jobb alakítása volt, amelyben újra gyönyör­
ködhettünk e kiváló művészember tehetségé­
nek sokoldalúságában. Elismerést érdemel 
Szál a y Pál George Rantzau-ja, amely egy 
kiváló színész művészi alakítást! volt. Igen 
jo volt Boros it V a 1 Kató mint Louis Ran­
tzau. (.)

Sámson. (A színházi iroda jelentése.) 
Szenzációs bemutatója lesz a Csokonai-szin- 
háznak pénteken este. amikor az igazgató 
Henry Bernstein drámáját, a ,.Smson“-t 
tűzte műsorra. Verő Márta és Ladányi Imre 
pompás szerepeket játszanak.

Túl a nagy Krivánon. (A színházi iroda 
jelentése.) Zsúfolt házak publikumának tet­
szése és tapsa tesz bizonyságot Farkas Imre 
darabjának pompás voltáról és az előadás 
jóságáról. Houíliy Hanna, Várnay László, 
Székely Gyula, Görög Olga. Seregit Marosa, 
Remete Géza, K ál dór Dezső játszanak nagy­
szerű szerepet.

Marom órás előadás,» rekord-mii sor az 
Urániában. Ibsen Henrik világhírű ..Kísérte­
tek" ciniii öt felvonásos drámáját és Daudet 
Alfonz „Küzdelem a létért" ciniii szintén öt 
felvonásos drámáját mutatja be ma az Uránia. 
Ezen előadások eseményszámba mennek, 
mert közönségünknek még alig volt alkalma 
ily hatalmas két slágeríilmel egy előadásban 
láthatni. Előadások 5 8-ig és 8 1 l-ig. Jegy­
elővétel.

Waldemar Psylander főszereplésével „A 
felség szobra" ciniii nagyhatású Nordisk-drá- 
ntát mutatja be ma az, Apollo. Előadások 5, 7 
és 0 órakor.

Uí BRí ÜZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A polgármester Budapesten. M á r k
Endre udvari tanácsos polgármester ma több 
napi tartózkodásra Budapestre utazott, ahol 
a Vörös Kereszt gyűlésein vesz részt és a mi­
nisztériumokban több fontos városi ügyet 
intéz cl.

Bezárták a debreceni iskolákat. Tii- 
d ő s Kálmán dr. tiszti főorvos előterjeszté­
sére M á r k Endre udvari tanácsos polgár- 
mester. mint illetékes hatóság, elrendelte szer­
dától. szeptember 25-től október 7-ig terjedő 
időtartamra a spanyol nátha járványszcn! föl­
lépése miatt az összes közép- és elemi isko­
lák, valamint kisdedóvók bezáratását. - Ez 
iskolákban tehát holnaptól kezdve az előadá­
sok szünetelnek.

■— Cukrot feldolgozó iparosok iigveimébe.
A debreceni kereskedelmi- és iparkamara 
felhívja kerülete cukrot feldolgozó iparosait, 
hogy helyhatósági engedélyüket 8 napon be­
lül a kamaránál mutassák be, mert csakis 
azok az iparosok részesülnek újabb kiutalás­
ban. akik igazolják, hogy iparukat jogosan 
folytatják,

CICAAiEírAPAPnt 
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Az Idegenforgalmi Egyesülés kikül­
döttei Debrecenben. A. Magyar, Német és 
Osztrák Idegenforgalmi Egyesülés vezető 
férfiai, akik 430 idegenforgalmi egyesületet 
képviselnek, a legközelebbi napokban Buda­
pesten nagygyűlést tartanak. A mozgalom 
élén Magyarország részéről Miklós Ele­
mér dr. miniszteri osztálytanácsos áll, aki - 
miután a kiküldöttek egy- magyar vidéki vá­
rost is meg akarnak szemlélni - Debrecent 
jelölte ki, amelynek sok intézménye és beren­
dezése tarthat érdeklődésre számot. Miklós 
Elemér dr. ma Debrecenben volt s a tanács­
ülésen is részt vett, ahol bejelentette, hogy 
az Idegenforgalmi kiküldöttei - 50 ember - 
október 7-én érkeznek Debrecenbe, ahol a 
tanács mint a város vendégeit fogadja őket s 
vacsorát ad tiszteletükre a Kaszinóban. Más­
nap reggel kimennek a Hortobágyra s meg­
tekintik a halastavakat, ahol a Haltenyésztő 
Részvénytársság tiszteletükre ebédet ad. A 
vendégek megtekintik a hortobágyi ménese­
ket, gulyákat, a halfogást. Délután a Nagy­
erdőben uzsonna lesz s itt megtekintik az 
egyetemet, az Auguszta-szanatóriumot, a vá­
rosban pedig a kulturális és egyéb revezetes- 
ség'eket, A vendégek fogadtatásának előké­
szítésére a tanács Csóka Samu főjegyzőt, 
Szabó Kálmán és Vargha Elemér dr. th. fő­
jegyzőket küldte ki.

Ruinkiosztás közintézmények szá­
mára. A város közélelmezési ügyosztálya 
közli: \ pénzügyminiszter kiutalása folytán 
városunk mezőgazdasági munkával nem fog­
lalkozó lakossága szükségletének fedezésére 
nagyobb mennyiségű rum áll rendelkezésre. 
Miután a magánalkalmazottak tényleg mű­
ködő beszerzési csoportjai, a hadsereg tiszti 
étkezdéi, ipari közlekedési vállalatok alkal­
mazottai és munkás ellátási intézményei, kór­
házak s egyéb közintézmények szükségleté­
ről közvetlenül kell gondoskodni, felhívja a 
közélelmezési ügyosztály a jelzett intézmé­
nyeket. hogy igénybejelentésüket október hó 
l-ig a városi tanács közélelmezési ügyosztá­
lyánál tegyék meg. A jelzett intézmények a 
rendelet értelmében a rumot közvetlenül a 
rumgyárosoktól fogják megkapni literenkint 
10 korona 40 fillér alapárban. Az igénybeje­
lentésnek tartalmaznia kell az intézményhez 
tartozó személyek névjegyzékét, azok foglal­
kozását, lakását és családtagjaik számát. El­
késett bejelentéseket nem lehet ügyeimbe 
venni.

Ellopták a nagyerdei kádfürdő lepe­
dőit. A városi tanácsnak ma a kulturtanács- 
nok bejelentette, hogy az elmúlt éjszaka a 
nagyerdei fürdő épületébe, annak a Nagyerdő 
felé eső hátsó részén ismeretlen tettesek be­
hatoltak s a kádfürdőből 35 darab lepedőt, az 
egyik alkalmazott ruháit és egy kenyeret el­
loptak. Ha a lepedők nem kerülnek meg, az 
érzékeny kár, mert egy lepedő ára ma 300 
korona, de pótolni sem lehet, mert nem lehet 
-kapni. J - -

— A debreceni nagy vásár. A debreceni 
nagyvásár idejét a tanács mai ülésén október 
6-ra és 7-re tűzte ki.

— Elzárják az Emlék-kertet. A Nagy­
templom mögött levő úgynevezett Emlék­
kert olyan állapotban van, hogy azt okvet­
lenül rendbe kell hozni. A kert pázsitják a 
közönség letaposta, leheverte, mindenütt pi­
szok van, mert az emberek a Bocskay-szo- 
bor talapzatán fogyasztják el élelmicikkeiket 
s a dinnyehajat, papírhulladékot ott szórják 
el. A tanács a kert rendbehozatalát elren­
delte s elrendelte azt is, hogy a rendbehoza­
tal idejére a kertet elzárja és utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy oda őrt állíttasson.

— Tűzifa a köztisztviselőknek. A debre­
ceni köztisztviselők beszerzési csoptrjának 
kérésére kimondta a tanács, hogy a csoport 
részére 600 öl fát utal ki és pedig az I. rendű 
fát 170, a 11. rendűt 140 koronáért.

$

kézzel szedett minőségben a következő fajokban; Balul, Bár­
min, Jonathan, Ronette, Calvil, Bőrkormos és Mosánszky 
maxi malis árban kapható és előjegyezhető Kontsek Gézánál.
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„ A tanács megengedte a színházi hely­
árak emelését. A városi tanács ma három SS? meghaladó időn át tárgyalta a Csoko- 
naf-szinház helyárainak fölemelésére vonat­
kozó "kérést. A tanács kimondta, hogy a hely- 
árak 50 százalékos emelését megengedi, ami 
azonban bizonyos feltételekhez kötött. Ki­
mondta a tanács, hogy e feltételek fogadása 
esetén lép csak életbe a hely áremelés 
mondta még a tanács hogy /‘hérleteksza- 
mának 60-ról 40-re való leszállítását nem uv 
gedi meg.

A román trónörököst katonáink iga­
zoltattak. Az egész világot bejárta az a hír, 
hogy a román trónörökös Odesszában telesé­
iül vette L a m b r i n o Lizit, egy román tá­
bornok leányát. Ma reggel pedig azt jelentik 
a lapok, hogy a katonai törvények megsze­
gése miatt a román trónörököst felettes ható­
sága hetvenöt napi szobafogságra hehe. 
házasság és a fogság között bizonyára össze 
függés van és valószínűleg a királyi szülök 
haragja is hozzájárult a büntetéshez, amiért a 
trónörökös rangján alul nősült. enwio 
helyen érdekes részleteket tudtak meg a ro­
mán trónörökös házasságáról. A besszara- 
biai és régi orosz határ mentén van Tiraspo 
városa. Most ukrán terület. A rendet ott a mi 
katonaságunk tartja fenn. Egy járőrt ek te - 
tvnt egy fiatal román tiszt, akivel mindenki 
igen udvariasan, sőt túlságosan udvariasan 
viselkedett. A járőr vezetője igazolásra szó­
lította fel a román tisztet. Ez nem a ai .• 
megnevezni magát és minden felvilágosítást 
megtagadott. Közrefogták tehát es a legköze­
lebbi magasabb katonai parancsnoksagra vi;- 
ték. Ott a tisztek fogták vallatóva. de a iej- 
telmes fiatal ember semmit sem akart magá­
ról elmondani és csak nagy ellenkezés, a ke­
resztkérdések egész tömege után mondotta 
meg. hogy ő a román trónörökös. Elmosta 
azt is, hogy Odesszába igyekszik. ^ Katonai 
hatóságunk a legnagyobb udvariassággal el- 
kisérte Odesszába, ahol a trónörökös ^ elvé­
gezte a dolgát és ugyancsak udvarias és elő­
zékeny katonai kísérettel visszautazott a ro­
mán határig, majd onnan Jassyba ment. - 
mai hir azt mondja, hogy a hetvenöt napi fog­
ságot azért kapta, mert önként elhagyta ka­
tonai állomáshelyét. - Odesszába ment no

Folytatólagos felvételek a debreceni 
ni kir. állami fémipari szakiskolán. I ekintet-
te'l a felvételt kérelmezők nagyszáma a, a 
szakiskola igazgatosaganak ejote esztcse e 
;,z iskola főhatósága megengedte, hogy az • 
évfolyamra számon felni meg 7 ,f,' !^P.t 

!0i8—-19. tanévre felvehető A telvctelt 
folyamodni kívánók fethivatnak mg\ 
köveiket e lió 28-ig felszerelve nvujtsa-K ne 
az iskola igazgatóságánál. Felvételért folya­
modónak igazolni kell el?ké,ir^ - ckr, 
korát, ujraoltásának megtörténtét es azon kö­
rülményt. hogy szervezetileg az ipán Pályára 
termett. - Csatolni kell végi. a ^.ulo be c 
egyező nyilatkozatot is. melyben itltnnte 
tendő. hogy a szülök vállaljak a negv t - 
tanfolyamon fiukért az összes költségeket 
Oly ifjak, kik a felső ipariskolára toreksz 
uek, nem vétetnek fel. A folyamodok kozh 
az igazgatóság csakis a io tamilokat veszi 
és esetről-esetre meggyőződik arról hogy a 
számtani alapműveleteket egész számokkal, 
törtekkel érti-e a kérelmező es hogy( a ma­
gyar helyesírással és egyszerű fogalmazás
sál tisztában van-e. Bővebb tájékoztató 
igazgatóság nyújt.

Ecet és ecetsav. A közélelmezési ügy­
osztály közlése szerint az ecet és ecetsavfeléK 
hamisítása és hamisított állapotban való foi- 
galomba hozatala az ide vonatkozó miniszteri 
rendelet értelmében tilos, A rendelet szerint 

' még két hétig árusítható a jelenlegi készlet, 
ha az egészségre nem ártalmas, 30 nap múlva 
azonban csak megfelelő jelzésekkel és pedig

NgQBWtQtt tWtelHUl te

fel kell tüntetni az árun, hogy az borecet, sör­
ecet gyümölcsecet, mézecet, szeszecet, ecet- 
különlegesség, faecet, higitott eeetsav. ece - 
esszencia, töményecetsav. ezt a megjelölést 
a termék tartályán fel kell tüntetni -- Aki a 
rendelet intézkedéseit megszegi, két hói np g 
tartó elzárással és 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel blintettetik.

Gyümölcsfákat iiltettet a város. A vá­
rosi tanács mai ülésén elhatározta, hogy a

Ipré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 101 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasal­
ás ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.______ ____ ___

Aranyat-eziistöt,
rosi ramies ma. ■ ------ ----------- , , , brllllántokat. bármiről
vonatkozó miniszteri rendeletre figyelemmel, szótó zálogleveleket (zá- 
«ív szerint » kormíny az dllami íyűmölcs- j .«=»».0 « 
falermeló tclepeMt naivon olcsón ad íyit- ,„„t.
„ölcsfákat a közhatóságok részére, - a d^- - 
receni gazdaságokban, amelyekben erre

:l C,Ch' '.Meghívásra házakhoz ts 
....... ....... a'- i elmegyek, Steiner Mihály

kulin as talaj van. gyümölcsfákat ültettet, sőt | Széchenyi-u. 19. szám

Kocsi télMelti
teljesen jőmegvételre kereste- 
tik. Egyetem f-mteßze• 
nagyerdő. Telet on MIT

ÍÉElSESZeiiB-
szolgát

faiskolát létesít. Utasította is a gazdasági lel 
ügyelőt, hogy ilyen gyümölcsfákat szerez­
zen be. , , .. .

A leégett gazdasági épületek felem 
téve -\ Csanak-féle bérleten leégett gazda­
sági épületek fölépítésére a tanács arvere^ 
hirdetett, amelyre négy ajimlnt érkezett De. a 
melyek közül legolcsóbb a Tóth-Rém eimk- 
Sebestvén cégé. amely az építést 382.000 ko 
rónáért vállalja. A tanács javasolni a kozgyu- k ^ jó fizetéssel 
lésnek hogy a nevezett céget hízza meg az. ,* é, jutalékkal
építéssel. délelőtt »ann ti nroRUDitz

Borárveres a varosnál. Ma d t t ! k5nvvnyora .n, Debrecen 
árverezték el a város szöllö.ben tenne 30 ** JÓ7,er u, 40. sz.
hektoliter horn.emiviséget, amely azonban 
még leszüretelve nincsen. A legtöbbet igein
lett a Friedlender és testvéré cég. ame y I e- --------
mik int 5 korona 05 fillért ajánlott azzal, hogy ,ukt komp!ett szivattyak, 
A maga szüreteli le a szőlőt. Az árveres ered-! csatorna csövez # és rá-

Divatos
levélpapír, mappa papír 
és boríték, a legszebb 
színekben ős fehér mér­
sékelt árak mellett kap­
hatok. Szent Anna-u. 1. 
Csokonai könyv és papír- 
kereskedés.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert, Arany Bika-
hérliáz 3.____________
Legolcsóbb bevásárlási lírrás 

raktár és szállítás

Elaőö
ócska fa és vaskók,
ablakok, vasrácsok, zsa­
luk, komplett szív------'•
csatorna csövek

néiiye fölött a
le í\ c/oiot. a\z di vu ua k 1 v-vi csalómét ' »,

legközelebbi tanácsülés fog «ok, g .*<?SOK, "” „ 1---  Vlapos és kupés cserepek 
és különféle ócska építői

BaMh.ter.iv« és fltelabBICSÖ MJ-1 
„vüs áron eladó frlekezlie.ni Blka-berlmz ..........
II. emelet, 2. ajtó.

** iá J *+ **
csíkos

iiarczv-iuv.it
telepen, a tanítói nrvahuz 
mellett. 

minden nagy­
ságban.

Adler & Sohn 
Wien, UI., nosii- 

mofskyg-
1 - Telefon 36Í0

Eladó
1 házhely 250 négyszögöl 
a Beke telepen, Nevicky- 
féle. Értekezhetni a Deb­
receni Gazdák Bankjá­
nál, Kosiuth-u. 17.

EevoleEű-lapok
müvéavikivitelben, hclv- 
beli, egyetemi, hortobi- 
<rvi és más félék legol­
csóbban a legnagyobb 
választékban Csokonai 
könyv- és papirkereske- 
dt-sf ben Szent Anna- u. 1

s

Mato

fiat vagy leányt
keresünk. Cim a ki­
adóhivatalban

Eh dó
a Sámsoni-uton a Bojer- 
féle nagy ház mellett 
?000 négyszögöl lelek 
főid. Értekezhetni Den- 
rec,zeni Gazdák Bankjá­
nál, Sossuth-a. 17. ^

felvétetik lapunk 
kő ny vu yomd új úbau.

g„ , RUHAFESTÉK.
pg- lapbató mindenütt.

ct. 403/10. ~
1918.

Hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék aNilu

dorogi hitelbank részvénytársaság a tal az
1918 évi május hó 2b. napjan taitoü oz i 
gyűlésen hozott azon határozathoz mely
szerint f.UOOOO K alaptőkéjét a részvény eKj
leieovzése utján 200000 koronára szállította, 
eJ S engedélyt a KI. 209. §-a értelmében 
a fenti szám alatl kelt határozatával megadta.

üebreczen. 1018. szeptember 11. 
Kókav sk. előadó. A kiadmány hiteleid 

iay Kiss Károly.

Felvidéki

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
urinő. aki nagy ösmerelsegi körrel 
rendelkezik, fáradság nélkül, igen 
szép jövedelemre lehel szert. 

Megkeresések Brück Gyula,
Pístyén, Ftirdőszálloila
zendők.

11051 «
ässolom

cimü 5 lelvonásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiáin

Ara üaorn feber papirun K 6 — 
„ fiaom velia papíron K 8 — 

kötve mindegyik 4 komával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

i 'ssfííffitystE/íssryt-------
VISZKETÉS

kc&6reUés tcl|^\igyögyufca’V^Stoí 

sabb szer a „r.«nr«0boroka keuocs
Nem piszkit és szagtalan. Kis tégely 4 korona, 
naiv téaclY « korona, családi tégely 10 koioua, 
uőLva.ó BORÓKA SZAPPAN O kormm. 
Készíti Oerö Sándor gyógyszerész MagíMres. 
Dibieczenbcn kapható: Bárány hindui.^Batary 
István, Dénes Artur, Kubcz S örökösei, M»n 
del József, Mihatovics Jenő, Muraközy László, 
Petes László Belehald Sándor, dr. BzeDenyi
Árpád, Szeudrei Béla gyógyszertárában, tovább.

dr, Réz Ferenc és Központi

•öt 49,, a föpostftvaj pzetnheu.

A

tói


